
 
 

Example 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 SDL = 300 kg/m2 

                LL    = 400 kg/m2 

              Column Height = 3.00m 

                                                                                                                     bo = 82x2 + 62x2 = 288cm 

             t   = 0.25m 

                  d  = 0.22m ( >0.8h = 0.20m) 

                fc’ = 320 ksc, fy = 4,000 ksc 

 

wd = 2400x0.25 + 300 = 900 kg/m2 

wl  = 400 kg/m2 

w   = wd + wl = 1300 kg/m2 

wu = 1.4wd +1.7 wl = 1940 kg/m2 

Vu  = 1940 ( 8x8 – 0.82x0.62 ) = 123,174 kg  

Vc = 0.85x1.06√fc' xboxd = 102,121 kg          ACI สมการ 11‐33 

กําหนด Unbalanced moment = 5,530 kg‐m 
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ตรวจสอบผลของอตัราสว่นระหวา่งด้านยาวและด้านสัน้ของเสา 

φVc = φ ቀ0.53 ൅
ଵ.଴଺

ఉ
ቁλ√fc' bo . d     ACI สมการ 11-31 

= 0.60/0.40 = 1.50

φVc = 119,141 kg ‐32 

ตรวจสอบผลกระทบของคา่อตัราสว่นระหวา่ง bo/d
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s= 40 สําหรับเสาภายใน

φVc = 129,070 kg  

ดงันัน้สามารถสรุปคา่น้อยท่ีสดุคือ Vc = 102,121 kg

คํานวณแรงเฉือนเจาะทะลรุวมกบัผลของ unbalanced moment 
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   = 0.633           ACI สมการ 13‐1 

f = 1 ‐ v     = 0.367           ACI สมการ 11‐37 
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Max. vu =20.85 kg > 1.06√fc' = 16.12 ksc ตอ้งการเหลก็เสรมิรบัแรงเฉือน 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

- การเพ่ิมกาํลงัรบัแรงเฉือนด้วยเหลก็เสริม 
 

ตรวจสอบกาํลงัรบัแรงเฉือนมากทีส่ดุทีร่บัได ้เมือ่เพิม่กาํลงัรบัแรงเฉือนดว้ยวธิกีารเสรมิเหลก็ 
φVmax = φ1.59√fc'bo.d   = 153,181.5 kg 

Vu = 20.85x288x22    = 132,128.4 kg   < φVmax   OK 

φVc ที ่d/2 จากขอบเสา   = φ0.53√fc'bo.d   = 51,060 kg 

φVs       = Vu ‐ φVc     =
s

nAvfyd
      

กาํหนดใหใ้ชเ้หลก็ปลอก DB12mm จาํนวน 2 ปลอก และเหลก็ปลอกยืน่กระจายไปทัง้ 4 ดา้นของเสา 
ดงันัน้ n = 4 ดว้ย ม ีspacing = s  

 

 

 

 

132,128.4 – 51,060   = 0.85x4x4x1.13x4000x22 / s 

s         = 25.47 cm  (> d/2 = 11cm) 

use spacing,s    = 10cm    

use DB12mm@0.10m  กระจายออกไปในแต่ละทศิทางของเสา 

คาํนวณระยะยื่นของเหลก็ปลอก,lv กาํหนดใหห้น้าตดัวกิฤตนิอกสดุทีป่ลายแขนยืน่ของเหลก็ปลอกมี
กาํลงัรบัแรงเฉือนเจาะทะลุเทา่กบั φ0.53√fc'bo.d 

Vu    = φ0.53√fc'bo.d 

132,128.4   = 0.85x0.53√fc'(4√2 lv + 2x40 +2x60)(22)   

lv    = 96.4cm 

use DB12mm@0.10m(4legs)  length 1.00m 

 

 

 

 

 

 

 

 



- การเพ่ิมกาํลงัรบัแรงเฉือนด้วย shearhead

ตรวจสอบกาํลงัรบัแรงเฉือนมากทีส่ดุทีร่บัได ้เมือ่เพิม่กาํลงัรบัแรงเฉือนดว้ย shearhead
φVmax = φ1.855√fc'bo.d   = 178,711.7 kg 

Vu = 20.85x288x22    = 132,128.4 kg   < φVmax   OK 

ทีห่น้าตดัวกิฤตนิอกสดุ กาํลงัรบัแรงเฉือนจะตอ้งมคีา่เทา่กบั φ1.06√fc'bo.d

132,128.4 = 0.85x1.06√fc'.bo.d

bo = 372.63cm 

    φVc = φ1.06√fc'bo.d 

bo   = 4L’  

L’     = 93.16cm 

(L’)2 = [ 0.75(lv‐c2/2)+c2/2 ]2 + [ 0.75(lv‐c1/2)+c1/2 ]2 

(93.16)2 = [ 0.75(lv‐30)+30 ]2 +  [ 0.75(lv‐20)+20 ]2 

       lv    = 79.48cm use lv = 80cm 

Effective width = c2+d/2+d/2 = 60+22 = 82cm 

Assume top reinforcement in effective width = 5‐DB16mm = 10.05 cm2 

n = Es/Ec = 2.04e6 / 15210√fc'  = 7.5 

Try H‐175x175x7.5x11 (w=40.2kg/m)  hv=175mm < 70tw = 525mm  OK 

A = 51.21 cm2 

Ix = 2880 cm4 

Sx = 330 cm3 

lv 

lv 

0.75(lv‐c2/2) 

0.75(lv‐c1/2) 

L’ 

c2 

c1 

*การเลือก H-175x175 สําหรบัพื �นหนา 25cm จะทาํงานตดิตั �งไดย้าก  ในตวัอย่างนี�เลือกใช้
เพราะตอ้งการให้เห็นการเปรยีบเทียบกับ shear reinforcement และ shear stud



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.30d = 0.30x220 = 66mm 

Top compression flange = 37.5+11 = 48.5mm < 0.3d    OK 

Check neutral axis of composite section (N.A) 

 

ผลรวมของโมเมนตร์อบ N.A. เทา่กบัศนูย ์

82 (kd)2 /2 = n.As.(23 – kd) + n.Asteel. (12.5‐kd) 

41 (kd)2      = (7.5)(10.05)(23‐kd) + (7.5)(51.21)(12.5‐kd) 

kd       = 8.21cm 

 

คาํนวณคา่ Icomposite 

 

Icomposite = (1/12) b (kd)3 + A. (kd)2 + n.Isteel + n.As.(23‐kd)2 + n.Asteel.(12.5‐kd)2  

        =  (1/12)(82)(8.21)3 + (82x8.21)(8.21)2 + 7.5(10.05).(23‐8.21)2 + 7.5.(51.21).(12.5‐8.21)2 

        = 72,715.7 cm4 

 

คาํนวณคา่      αv = n.Is / Icomposite 

    = 7.5x2880/72715.7 = 0.297 > 0.15   OK 

 

 

d/2  c2=600mm d/2=110mm 

250mm 
230mm

37.5mm

87.5mm N.A. of composite section 

kd

5‐DB16mm

Top compression flange 

H‐175x175x7x11



 
 

เพือ่ทีจ่ะแน่ใจวา่กาํลงัรบัแรงดดัสามารถรบัไดแ้น่ ตอ้งหาคา่พลาสตกิโมเมนต,์ Mp ของแต่ละแขนก่อน 

 Mp = 
Vu

2n
 [hv + αv (lv‐0.5c1)]  = 

ଵଷଶ,ଵଶ଼.ସ

ଶ௫ସ
 [0.175+0.297(0.80‐0.4/2)] =5833.47 kg‐m 

  Mp   = 6,862.9 kg‐m 

  Sreq = 6,862.9x100/2500 =274.52 cm3 < Sx  = 330 cm3  OK 

คาํนวณคา่ Mv =  )1c5.0l(
n2

vVu
v 


 

  Mv = 
଴.ଽ଴ሺ଴.ଶଽ଻ሻሺଵଷଶ,ଵଶ଼.ସሻ

ଶ௫ସ
 (0.80‐0.5x0.4) =2648.84 kg‐m 

ดงันัน้คา่ Mv เป็นคา่น้อยระหวา่ง (Mv, 0.30Mu‐ , Mp) =2648.84 kg‐m 
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- การเพ่ิมกาํลงัรบัแรงเฉือนด้วย shear studs 
 

ตรวจสอบกาํลงัรบัแรงเฉือนมากทีส่ดุทีร่บัได ้เมือ่เพิม่กาํลงัรบัแรงเฉือนดว้ย shearhead 
φVmax = φ2.12√fc'bo.d   = 204,242 kg 

Vu = 20.85x288x22    = 132,128.4 kg   < φVmax   OK 

         ทีห่น้าตดัวกิฤต ิd/2 จากขอบเสา ACI Code กาํหนดใหค้า่ φVc มีคา่เทา่กบั φ0.795λ√fc' bo.d    

  φVc = 76,590 kg 

    φVs = Vu – φVc = 132,128.4 – 76,590 = 55,538.4 kg 

  Try stud dia. 12mm    fy = 3500 ksc  A = 1.13cm2   

  เสริมย่ืนออกไปทัง้ 4 ด้านของเสา ในแตล่ะด้านเสริมระนาบละ 2 ตวั 
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    φVs = 
s

nAvfyd
  = 55,538.4 kg 

    s = (0.85 x 4 x 2 x 1.13 x 3500 x 22) / 55,538.4 = 10.65cm  

   use spacing, s = 10cm 

    φ1.59√fc' = 24.17 ksc 

    vu = 20.85 ksc  < 1.59√fc'   s,max = 0.75d = 16.5cm 

  use stud dia.12mm spacing 10cm 

  กําหนดให้ Av.fy/(bos)  จะต้องมีคา่น้อยกวา่0.53√fc'  

    0.53√fc' = 9.48 ksc 

    Av.fy/(bos)  = (4 x 2 x 1.13 x 3500) / ( 288 x 10) = 10.99 ksc > 9.48 ksc  OK 

  คํานวณหาระยะย่ืนของแขน shear stud โดยจะย่ืนไปจนกระทัง่หน้าตดัวิกฤตินอกสดุสามารถรับแรงเฉือนได้ไม่

น้อยกวา่ φ0.53√fc'bo.d 

Vu     = φ0.53√fc'bo.d    

132,128.4  = 0.85 x 0.53√fc' (4√2 L + 2c1 + 2c2 ) (22) 
L    = 96.39cm 

 

คาํนวณจาํนวนของ shear stud = (L ‐ d/2 ‐ d/2)/s + 1 = (96.39‐11‐11)/10+1 = 8.439 
Use 9 แถวของ stud dia.12mm spacing 10cm 

 

ความยาวของ base rail = (9‐1)x10 + d/2 + d/2 = 80+11+11 =102cm > 96.39cm OK 

 

 

 

 

 

              stud dia.12mm spacing 10cm 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11cm 11cm

102cm 

2.5cm 

2.0cm 

Base rail plate 6mm 




